
8.2. LES OBJETS 93Pour que la sémantique d'un terme soit la même en appel par valeur eten appel par nom, il faut éviter que l'interprétation des 
hamps produise dese�ets se
ondaires � 
omme i
i, 
réer une nouvelle référen
e. On réé
rira don

e terme enlet r = ref 0in let x = {a = r}in let in
 = fun y -> (y.a := 1 + !(y.a))in (in
 x; !(x.a))dont la valeur est 1, que les enregistrements soient en en appel par valeur ou enappel par nom.Exer
i
e 8.5 (Le type des enregistrements) Supposons que l'on ait un typepersonne des enregistrements qui 
omportent les trois 
hamps : nom, prenomet telephone. Montrer que l'on peut programmer les trois fon
tions de x et yx(nom <- y), x(prenom <- y) et x(telephone <- y) sans utiliser le symbole<-, et que, de 
e fait, 
e symbole est super�u.Ce symbole reste-t-il super�u si on a un type telephonable de tous lesenregistrements qui 
omportent au moins le 
hamp telephone?Si on a un type personne et un type telephonable, a-t-on toujours l'uni
itédes types ?8.2 Les objetsUn programme traite en général des données assez diverses, souvent ex-primées par des enregistrements. Par exemple, le système informatique d'uneentreprise traite des bons de 
ommandes, des �
hes de paie, ... et un bon de
ommande est un enregistrement qui 
ontient l'identi�
ation de l'objet 
om-mandé, la quantité 
ommandée... Il y a plusieurs possibilités pour imprimer 
esdonnées. On peut é
rire une fon
tion imprime unique qui 
ommen
e par tes-ter la nature de la donnée � bon de 
ommande, �
he de paie, ... � et quil'imprime selon un 
ertain format fon
tion de 
ette nature. On peut é
rire plu-sieurs fon
tions : imprime_bon_de_
ommande, imprime_fi
he_de_paie, ... Onpeut avoir un enregistrement imprime dont 
ha
un des 
hamps est une fon
tiond'impression. Une dernière solution est que la fon
tion d'impression d'un typede données fasse partie de la dé�nition même de 
e type de données. Un tel typede données s'appelle alors une 
lasse, et ses éléments des objets.Dans la forme la plus radi
ale de la programmation ave
 des objets, 
haqueobjet, par exemple 
haque bon de 
ommande, a une fon
tion imprime di�é-rente. Un bon de 
ommande est don
 un enregistrement qui 
ontient, en plusdes 
hamps habituels � identi�
ation de l'objet 
ommandé, quantité 
omman-dée, ... � un 
hamp imprime qui est une fon
tion d'impression que l'on peutappliquer à 
et objet lui-même pour l'imprimer.Certains langages, 
omme Java, asso
ient une fon
tion imprime, non à 
haqueobjet, mais à 
haque 
lasse d'objets. Ainsi, deux objets de la même 
lasse par-tagent la même fon
tion d'impression � et 
e que 
ette fon
tion soit statique ou


